Вступление.

По определению одной из  разработчиков теории воспитательных систем Л. И. Новиковой, воспитательная система - это целостный социальный организм, возникающий в процессе взаимодействия основных компонентов воспитания и обладающий такими интегративными характеристиками, как образ жизни коллектива, его психологический климат. То есть создание на базе лицея воспитательной системы должно способствовать формированию в школьном сообществе (а, следовательно, у каждого его субъекта) определенного образа жизни, который в дальнейшем помог бы выпускнику лицея легко адаптироваться во взрослой жизни и быть востребованным.                                                                         Исходя из этого задача, стоящая перед лицеем - создание воспитательной системы, которая способствовала бы развитию индивидуальности каждого ребенка, формированию его ключевых компетентностей.
I.  Актуальность воспитательной работы в общеобразовательной школе на современной этапе развития общества
Изменившиеся социально-экономические отношения в стране требуют от ребенка, подростка, молодого человека быстрой адаптации к новым условиям существования. Встает проблема: как в условиях жестокой рыночной конкуренции, смещения ценностного вектора от высоких идеалов к идеалам достатка, наживы сохранить лучшие нравственные качества подрастающего человека.
Воспитательная система лицея охватывает весь педагогический процесс, интегрируя учебные занятия, внеурочную жизнь детей, разнообразную деятельность и общение за пределами школы, влияние социально-природной, предметно-эстетической среды, непрестанно расширяющееся воспитательное пространство.
В соответствии с новыми ФГОСами  наблюдается тенденция роста внимания к развитию воспитания.
Впервые за многие десятилетия в основополагающем государственном до​кументе - Национальной доктрине образования в Российской Федерации –были определены цели воспитания и обучения как единого процесса, Социальный заказ государства направлен на воспитание человека современного, образованного, нравственного готового самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, способного к сотрудничеству и межкультурному взаимодействию, обладающего чувством ответст​венности, компетентного и умеющего применять в жизни полученные в образовательном учреждении компетентности.
В лицее при выполнении предыдущей программы воспитательной работы, направленной на завершение процесса становления школьной воспитательной системы наметилось некоторое отставание уровня обученности  детей от уровня их воспитанности. Возникла необходимость поиска новых подходов в обучении, новых форм воспитания познавательных интересов, поддержки высокого уровня учебной мотивации обучающихся. Данная программа, рассчитанная на три года,  должна обеспечить устра​нение  разрыва между уровнем обученности  и уровнем воспитанности обучающихся, осуществляя  более системный подход в организации воспитания, сохраняя при этом традиции и положительный педагогический опыт в условиях перехода лицея на обучение большинства детей в классах с углубленным изучением отдельных предметов.
Программа предполагает разделение обучающихся на следующие возрастные блоки: 1-4-е классы, 5-б-е классы, 7-9-е классы, 10-11-е классы. В каждом возрастном блоке цели и задачи воспитания и обучения дета​лизированы с учетом возрастных и психологических особенностей,
На основании государственного социального заказа и выявленных тенденций была разработана данная концепция  воспитательной системы МБОУ Добринского лицея, которая направлена на обновление содержания и повышение роли воспитательной деятельности в лицее.                                                                        

II. Цели и задачи функционирования воспитательной системы
школы
Цель:
Создание такого  воспитательного пространства, которое способствовало бы развитию индивидуальности каждого ребенка, формированию его ключевых компетентностей.
Задачи:
1. Выявить и использовать в работе педагогического коллектива лицея индивидуально-ориентированные формы, методы и приемы обучения и воспитания обучающихся.
2. На основе изучения личности обучающихся, их интересов, стремлений и желаний создать максимум условий для гибкого управления их физическим, интеллектуальным, нравственно-духовным развитием и саморазвитием. 
3. Предоставить каждому ребенку, исходя из его потребностей, интересов и способностей, возможность реализовать себя и проявить свою индивидуальность.                                                                                                           

III.   Концептуальные основы
Основными идеями, которые легли в основу воспитательной системы лицея, являются идеи педагогики гуманизма, сотрудничества, общей заботы, формирования единого воспитательного, развивающего пространства, идея «школы-семьи». Научным основанием программы стали идеи и педагогические системы В. А. Сухомлинского, К. Д. Ушинского, И. П. Иванова, В,А. Караковского.
Воспитательная система школы строится на принципах:
1. ориентации на общечеловеческие ценности (человек, добро, красота, отечество, семья, культура, знания, труд, мир) как основу здоровой жизни;
2. ориентации на социально-ценностные отношения (способность обнаружить за событиями, действиями, словами, поступками, предметами человеческие отношения);
3. субъективности (содействие педагога развитию способности ребенка быть субъектом собственного поведения, а в итоге и жизни);
4.   принятия ребенка как данности (т.е. признание права ребенка на данное поведение и производимый им выбор);
 Основные  направления содержания воспитательной работы:
1. обеспечение духовно-нравственного, интеллектуального,
эстетического, этического,   культурного   развития   и   саморазвития личности ребенка;
2. организация     работы     по     военно-патриотическому воспитанию;
3. развитие творческих способностей и творческой инициативы детей и
взрослых;
4. развитие ученического самоуправления;
5. развитие коллективной творческой деятельности;
6. организация     работы     по     предупреждению     и     профилактике асоциального  поведения обучающихся, развитие толерантных качеств личности;
7. организация работы с одаренными детьми;
8. приобщение учащихся к здоровому образу жизни;
9. организация       содержательной       внеурочной       деятельности       в соответствии с интересами обучающихся,
V. Цели и задачи функционирования школьной воспитательной системы соответственно возрастным группам
1-4-е классы
Цель:  создание условий для становления и развития общечеловеческой, национальной и духовной культуры обучающихся начальных классов; обеспечение комплекса мероприятий для привлечения максимального внимания к решению проблем духовно-нравственного воспитания в пространстве образовательного учреждения. 

Задачи:

· актуализация внимания на повышение статуса семейного воспитания;

· формирование устойчивых нравственных свойств личности школьника, способного самостоятельно оценивать и строить свою деятельность с интересами окружающих его людей, активизируя возможности регионально-культурной среды и духовно-национальных ценностей;

· развитие толерантности в общении обучающихся;

· формировать уважительное отношение младших школьников к старшему поколению, развивать интерес к истории Родины, воспитывать чувство гордости за историю и социально-культурные достижения «малой Родины» - вовлекать обучающихся начальной школы в деятельность ученического самоуправления;

· воспитывать положительное отношение к труду, как высшей ценности; развивать потребность в творческом труде, воспитывать культуру труда;

· приобщать детей к занятиям физической культурой и спортом, в том числе развитие интереса к  народным играм.

5-6-е классы
Цель: Создание максимально благоприятных условий для раскрытия и развития способностей каждой отдельной личности ребенка в процессе стабилизации обучающихся в среднем звене лицея и подготовки к переходу на обучение в классах с углубленным изучением отдельных предметов.
Задачи:
· Создать в течение года (5-й класс) условия для адаптации обучающихся в средней звене лицея, развивать психологически комфортные взаимоотношения между обучающимися, обучающимися и педагогами.
· Завершить к концу 5-го класса формирование ученического коллектива, продолжить его развитие через общие формы работы (День семьи, Новогодний праздник, 23 Февраля, 9 Мая и др.)
· Совершенствовать условия для дальнейшего развития индивидуальных творческих и интеллектуальных способностей детей, использовать возможности дополнительного образования лицея.
· Воспитывать самостоятельность, ответственность и инициативу обучающихся.
· Воспитывать потребность в здоровом образе жизни, расширять возмож ности для поддержания стабильного здоровья обучающихся.
· Поддерживать высокой уровень учебной мотивации, определить и развивать интерес к определенным областям наук для дальнейшего выбора классов углубленного изучения отдельных предметов, занятий в школьном НОУ, оказывать при этом помощь учителям и классным руководителям.
· Искать и применять современные эффективные формы привлечения к воспитательной работе с детьми родительского актива.
7-9-е классы
Цель: Воспитание духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями за курс неполной средней школы и глубокими знаниями по профильным дисциплинам, личности, ориентированной на высокие нравственные ценности, способной в будущем участвовать в духовном и культурном развитии общества.
Задачи:
· Обеспечение высокого уровня интеллектуального развития личности обучающихся, создание необходимых условий для обучения в пред профильных классах (классы с углубленным изучением отдельных предметов), для завершения обучения в неполной средней школе, выбора дальнейших форм получения образования.
· Оказание психолого-педагогической помощи обучающимся, форми​рование и развитие самостоятельности, самоорганизации, самоопределения обучающихся.
· Дальнейшее физическое развитие личности, профилактика вредных привычек, формирование потребности в здоровом образе жизни.
·  Дальнейшее развитие национального самосознания, формирование и развитие нравственных и гражданских качеств на основе разнообразной творческой деятельности, формирования и умения отстаивать свою жизненную позицию.
· Совершенствование здоровых межличностных отношений (особенно между мальчиками и девочками).
10-11-е классы
Цель: Воспитание духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями за курс средней школы и глубокими знаниями по профильным дисциплинам, личности, ориентированной на высокие нравственные ценности, способной в будущем участвовать в духовном и культурном развитии общества.
Задачи:
· Обеспечение высокого уровня интеллектуального развития личности обучающихся, создание условий для завершения базовой общеобразо​вательной подготовки, необходимой для дальнейшей профессиональной 
чебы, выполнения гражданских обязанностей, успешной жизни и деяте​льности в условиях современного общества.
· Психолого-педагогическая  помощь  в адаптации детей в старшем звене, оказание психолого-педагогической помощи старшеклассникам в разви-
    тии самостоятельности, самоорганизации, самоопределения.

· Дальнейшее физическое развитие личности, завершение формирования устойчивой потребности в здоровом образе жизни.
·  Дальнейшее развитие национального самосознания, нравственных и гражданских качеств на основе разнообразной творческой деятельности, формирования и умения отстаивать свою жизненную позицию.
Основные направления реализации задач
· Включение в коллективную творческую деятельность. 
· Включение в систему школьного самоуправления через участие в работе детского добровольного объединения «Галактика».
· Занятия в НОУ.  
· Занятия    в  кружках  по  интересам,  спортивной секции и музыкальной школе.
· Психологическое  обеспечение  процесса   воспитания,  отслеживания
результатов. 

· Работа с родителями. 
· Работа с социумом

VI. Ресурсное обеспечение программы 
· Кадровое обеспечение
Педагоги - предметники
Педагоги дополнительного образования.
Классные руководители
Социальный педагог

Заместитель директора по воспитательной работе
Мед персонал лицея.
· Материально-техническое обеспечение                                                                                         Материально-техническая база лицея.
    Материально-техническая  база  организаций, сотрудничающих с лицеем  

                                                                                                                    VII. Механизм реализации программы
Механизмом реализации программы является ежегодный план воспита​тельной работы лицея, в основу которого положен принцип блокового построения (по В.А. Караковскому) в соответствии с традициями коммунарских школьных воспитательных систем (системообразующая деятельность - коллективная творческая деятельность),
I Блок. «Школа – мой второй дом» (1-2 семестры, осенние каникулы)
Задачи:
· Дать старт новому учебному году
· Спланировать работу на учебный год
· Вовлечь детей в активное творчество
· Трудовое   воспитание      обучающихся,   воспитание   потребности   в здоровом образе жизни
· Нравственное воспитание обучающихся
· Развитие ученического самоуправления.
Традиционные общешкольные дела:
· День знаний.
· День рождения школы - КТД
· Месячник  «Внимание, дети!»
· День здоровья - КТД.
· Конкурс-соревнование «Безопасное колесо»
· День учителя - КТД.
· Фестиваль народов или Фольклорный фестиваль  - ККД
· День матери, отца - ККД
· Посвящение в старшеклассники - КТД.
· Трудовые и экологические десанты
· Благотворительные акции
· Тимуровская забота.
II блок «Новый год» (3 семестр и зимние каникулы)
Задачи:
· Эстетическое воспитание обучающихся. 
· Нравственное    воспитание,    воспитание    потребности    в   здоровом образе жизни    
· Создание   между      обучающимися   лицея   системы   психологически здоровых неформальных отношений.
Традиционные общешкольные дела:
· Новогодние представления - ККД
· Предметные недели.
· Тематические дискотеки
· День здоровья - КТД
III Блок «Гражданин и патриот» (4-5 семестры и каникулы)
Задачи:
· Воспитание познавательных интересов.
· Патриотическое и духовно-нравственное  воспитание обучающихся.
· Эстетическое воспитание.
· Привитие навыков ЗОЖ.
· Развитие ученического самоуправления.
Традиционные общешкольные дела:
· Предметные недели.
· Неделя мужества и спорта - КТД.
· Встреча с ветеранами «От всей души» или «Как это было» - КТД
· Проект «Две звезды», или «Ученик года», или «Мисс лицея», или «Класс года», или «Семья года» (рейтинговые конкурсы) -  ККД
· Фестиваль военной инсценированной песни - КТД.
· Вечер встречи выпускников - КТД
· День рождения объединения «Галактика» - КТД
· Экологические и трудовые десанты.
· Тимуровская помощь.                                                                                            IV Блок «Салют, победа!» (6 семестр)
Задачи:
· Патриотическое воспитание обучающихся.
· Подведение    итогов    воспитательной    работы    и    дополнительного образования за год.
Традиционные общешкольные дела:
· Вахта памяти, посвященная Дню Победы.
· Концерт, посвященный Дню Победы
· Праздник чести - ККД
· Праздник «Последний звонок» - ККД
V Блок «Лето» (летние каникулы)
Задачи:
· Воспитание потребности в здоровом образе жизни.
· Физическое воспитание обучающихся.
· Трудовое воспитание учащихся.
Традиционные общешкольные дела:
· Опытническая работа лагеря труда и отдыха.
· Работа летней оздоровительной площадки «Каникула».
·  Выпускной бал – ККД.
VIII. Формы организации воспитательной деятельности:
Воспитание в процессе обучения.                                                                            Внеурочная деятельность:
-
внутриклассная;
-
межклассная;
-
внеклассная;
-
участие в работе НОУ;
-
внешкольная;
-
массовая общелицейская;
-
работа с семьей и общественностью;
IX.   Ожидаемый результат:
В итоге проведенной работы должна сформироваться модель вы​пускника  лицея -  свободная, талантливая, физически и психологически здоровая личность, обогащенная научными знаниями, готовая к созидательной трудовой деятельности и нравственному поведению, терпимая и толерантная, коммуникативная и доброжелательная; ориентированная на творчество, на самопознание и самовоспитание, с развитым чувством сопричастности к судьбе и делам Родины, с сформированным гражданским долгом и политической  культурой, с чувством собственного достоинства. 
X.   Исследование эффективности программы
· Психологическое тестирование (межличностные отношения, ценностные ориентации, профпредопределенность, лидерские качества, уровень воспитанности, изучение уровня учебной мотивации, формирование качеств личности).
· Анкетирование,    социологические    опросы    (изучение    интересов, склонностей  обучающихся, запросов семьи)
· Педагогическое наблюдение (на уроках, на кружковых занятиях, в классных коллективах, во внеурочной деятельности, во внешкольных программах).
· Индивидуальные   беседы   (с   учащимися,   родителями,   педагогами лицея, социальным педагогом о проблемах отдельных детей)
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